

Die Staatsministerin

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR SOZIALES UND GESELLSCHAFTLICHEN ZUSAMMENHALT  
Albertstraße 10 | 01097 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages  
Herrn Dr. Matthias Rößler  
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1  
01067 Dresden

**Durchwahl**  
Telefon +49 351 564-55000  
Telefax +49 351 564-55010

Ihr Zeichen

Ihre Nachricht vom

**Aktenzeichen**  
(bitte bei Antwort angeben)  
Z-1053/47/578-2021/202214

Dresden,  
21. Januar 2022

**Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Schaper (DIE LINKE)**  
**Drs.-Nr.: 7/8445**  
**Thema: Tierversuche 2020 in Sachsen**

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

**Frage 1: Wie viele Tiere wurden in 2020 zu Versuchszwecken gehalten? (Bitte aufschlüsseln nach Tierarten!)**

Die Anzahl der zu Versuchszwecken gehaltenen Tiere wird statistisch nicht erfasst. Die Zahlen der verwendeten Tiere werden nach der Versuchstiermeldeverordnung festgehalten. Die Daten für 2020 sind auf der Homepage des Bundesinstitut für Risikobewertung unter dem Link [https://www.bf3r.de/de/verwendung\\_von\\_versuchstieren\\_im\\_jahr\\_2020-288932.html](https://www.bf3r.de/de/verwendung_von_versuchstieren_im_jahr_2020-288932.html) (zuletzt aufgerufen am 18.01.2022) frei zugänglich oder mit Direktzugriff auf die Exceltabelle im Tabellenblatt „SN-2020“ abrufbar (<https://www.bf3r.de/cm/343/aufstellung-der-versuchstierzahlen-fuer-2020.xlsx> - zuletzt aufgerufen am 18.01.2022).

**Frage 2: Wie viele Genehmigungen von Versuchsvorgaben wurden in 2020 erteilt?**

Im Jahr 2020 wurden 114 Genehmigungen für Tierversuchsvorhaben nach § 8 Tierschutzgesetz von der Genehmigungsbehörde erteilt.

**Frage 3: Wie viele Tierversuche wurden in 2020 zur Entwicklung und Herstellung oder Prüfung der Qualität, Wirksamkeit oder Unbedenklichkeit von Medizinprodukten (Pharmaka), anderen Stoffen oder Produkten und wie viele Versuche wurden zu welchen anderen Zwecken durchgeführt?**

Wie viele Tierversuche im Jahr 2020 zur Entwicklung und Herstellung oder Prüfung der Qualität, Wirksamkeit oder Unbedenklichkeit von Stoffen oder Produkten und wie viele Versuche zu welchen anderen Zwecken durchgeführt wurden, kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden:

**Hausanschrift:**  
Sächsisches Staatsministerium  
für Soziales und Gesellschaft-  
lichen Zusammenhalt  
Albertstraße 10  
01097 Dresden

[www.sms.sachsen.de](http://www.sms.sachsen.de)

| Versuchszweck  | Anzahl durchgeführter Tierversuche im Jahr 2020 |
|--|---|
| Entwicklung und Herstellung oder Prüfung der Qualität, Wirksamkeit oder Unbedenklichkeit von Stoffen oder Produkten ( $\approx$ regulatorischer Zweck und Routineproduktion) | 7   |
| Grundlagenforschung  | 314   |
| Hochschulausbildung bzw. Schulung zum Erwerb, zur Erhaltung oder zur Verbesserung beruflicher Fähigkeiten  | 27  |
| Translationale und angewandte Forschung  | 79  |
| Erhaltung von Kolonien etablierter genetisch veränderter Tiere   | 10  |
| Erhaltung der Art  | 1   |

**Frage 4: In welchem Umfang und mit welcher Zielstellung wurden in 2020 Tierversuche an Wirbeltieren in Sächsischen Universitäten und Hochschulen, am Fraunhofer Institut und Max-Planck-Institut und dem Sächsischen Landesamt für Umwelt, Landwirtschaft und Geologie durchgeführt?**

In welchem Umfang und mit welcher Zielstellung im Jahr 2020 Tierversuche an Wirbeltieren an sächsischen Universitäten und Hochschulen, am Fraunhofer-Institut und am Max-Planck-Institut sowie dem Sächsischen Landesamt für Umwelt, Landwirtschaft und Geologie durchgeführt wurden, kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden:

| 2020  | Grundlagenforschung | Hochschulausbildung bzw. Schulung zum Erwerb, zur Erhaltung oder zur Verbesserung beruflicher Fähigkeiten | Translationale und angewandte Forschung | Erhaltung von Kolonien etablierter genetisch veränderter Tiere | Erhaltung der Art |
|---|---------------------|---|---|--|-------------------|
| Sächsische Universitäten und Hochschulen                      | 268                 | 17  | 42                                      | 9  | 0                 |
| Fraunhofer-Institut   | 14                  | 5   | 36                                      | 0  | 0                 |
| Max-Planck-Institut   | 32                  | 4   | 0                                       | 1  | 0                 |
| Sächsisches Landesamt für Umwelt, Landwirtschaft und Geologie | 0                   | 1   | 1                                       | 0  | 1                 |

**Frage 5: Wie viele Projekte zur Erforschung von Alternativmethoden zu Tierversuchen wurden in Sachsen durch das Bundesministerium und/oder Europäische Fördermittel gefördert und welche Ergebnisse hatten diese?**

Von einer Beantwortung der Frage wird abgesehen.

Der Staatsregierung liegen keine Kenntnisse darüber vor, wie viele Projekte zur Erforschung von Alternativmethoden zu Tierversuchen in Sachsen durch das Bundesministerium und/oder mit europäischen Fördermitteln gefördert wurden und welche Ergebnisse diese hatten. Der Staatsregierung liegen keine entsprechenden Erkenntnisse vor. Die Staatsregierung ist dem Landtag nur für ihre Amtsführung verantwortlich. Sie ist daher lediglich in Angelegenheiten zur Auskunft verpflichtet, die in ihre Zuständigkeit fallen und muss nicht auf Fragen eingehen, die außerhalb ihres Verantwortungsbereichs liegen. Letzteres ist hier der Fall, denn es wird nach Förderungen gefragt, die in die Zuständigkeit des Bundes bzw. der Europäischen Union fallen.

Mit freundlichen Grüßen

  
Petra Köpping